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Εργασία για το µάθηµα «Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών σε περιβάλλον  Τ.Ε.Π . » 

 
 
 
ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ : 
«Η ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ Τ.Ε.Π.» 
ΤΣΑΚΙΡΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 
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ΣΤ΄∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΦΥΣΙΚΑ 
∆ΙΑΣΤΗΜΑ-Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΜΑΣ ΣΤΟ ΣΥΜΠΑΝ 

 

Παρατηρώντας τη νύχτα τον ουρανό µπορούµε να δούµε αµέτρητα φωτεινά σηµεία. 
Άλλα είναι γαλαξίες ενώ άλλα είναι αστέρια του δικού µας γαλαξία. 

Το κοντινότερό µας αστέρι είναι ο ήλιος. 
Γύρω του περιστρέφονται σε ελλειπτικές τροχιές εννέα πλανήτες:ο Ερµής, η 

Αφροδίτη, η Γη, ο Άρης, ο ∆ίας, ο Κρόνος, ο Ουρανός, ο Ποσειδώνας και ο Πλούτωνας. 
Οι πλανήτες µαζί µε τον ήλιο αποτελούν το ηλιακό µας σύστηµα.    
Ο Ήλιος είναι περίπου 110 φορές µεγαλύτερος από τη Γη και συγκεντρώνει το 

99,86% της µάζας του ηλιακού συστήµατος. Φαίνεται µικρός από τη Γη λόγω της 
τεράστιάς του απόστασης απ’ αυτήν. 

Στο ηλιακό µας σύστηµα υπάρχουν επίσης οι 61 φυσικοί δορυφόροι των πλανητών 
και αστεροειδείς.  

Το µέγεθος η θερµοκρασία, η φυσική κατάσταση το χρώµα, η ύπαρξη ή µη της 
ατµόσφαιρας, η σύστασή της, η διάρκεια περιστροφής του πλανήτη γύρω από τον άξονά 
του και η διάρκεια περιστροφής του γύρω από τον Ήλιο είναι κάποια από τα 
χαρακτηριστικά κάθε πλανήτη. 

Η εναλλαγή ηµέρας και νύχτας οφείλεται στην περιστροφή των πλανητών γύρω από 
τον άξονά τους ενώ η εναλλαγή των εποχών στην ελλειπτική τροχιά της περιστροφής 
τους  γύρω από τον Ήλιο. 

 
 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ: 
-να αντιληφθούν οι µαθητές τη θέση της Γης στο ηλιακό σύστηµα 
-να αντιληφθούν την κίνηση της Γης και των πλανητών 
-να αντιληφθούν συγκριτικά τα µεγέθη και τις αποστάσεις του Ήλιου και των πλανητών. 
-να κατανοήσουν ότι η εναλλαγή ηµέρας και νύχτας οφείλεται στην περιστροφή των 
πλανητών γύρω από τον άξονά τους ενώ η εναλλαγή των εποχών στην ελλειπτική τροχιά 
της περιστροφής γύρω από τον Ήλιο. 
-να εξοικειωθούν οι µαθητές µε το λεξιλόγιο:διάστηµα, πλανήτες, τροχιά, περιστροφή, 
ελλειπτική. 
-να νιώσουν ικανοποίηση από την «εξερεύνηση» τους στο εικονικό διάστηµα. 
-να παίξουν µε τις πρωτότυπες εφαρµογές. 
 
 
 
 
 
 



3 

Εργασία για το µάθηµα «Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών σε περιβάλλον  Τ.Ε.Π . » 

 
ΣΚΕΠΤΙΚΟ  ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
 

Η επιλογή της χρήσης του διαδικτύου για τη διεξαγωγή του µαθήµατος έγινε για 
τους παρακάτω λόγους: 

-το συγκεκριµένο µάθηµα γίνεται περισσότερο ενδιαφέρον όταν δίνεται στα παιδιά η 
αίσθηση της ανακάλυψης µέσα από την κίνηση από σελίδα σε σελίδα στο διαδίκτυο. 

-οι εικόνες που µπορούµε να δούµε είναι πολύ πιο εντυπωσιακές, περισσότερες και 
σπανιότερες από εκείνες του σχολικού βιβλίου. 

-τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν ψηφιακές αναπαραστάσεις και 
σε ορισµένα σηµεία να αλληλεπιδράσουν σ’ αυτές. 

-υπάρχει η δυνατότητα να παίξουν σχετικά παιχνίδια να εκτυπώσουν σχέδια για το 
διάστηµα και να τα χρησιµοποιήσουν όπως θέλουν. 

-η αγγλική γλώσσα είναι ένα µειονέκτηµα που όµως δε θεωρώ ιδιαίτερα ανασταλτικό 
αν ο δάσκαλος παρεµβαίνει µε οδηγίες κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

∆είχνουµε στα παιδιά εικόνες από το διάστηµα και τα ρωτάµε τι νοµίζουν ότι είναι 
Οι απόψεις τους αναµένουµε να είναι συγκεχυµένες και γι΄αυτό τους προτείνουµε να 
αναζητήσουµε πληροφορίες στο διαδίκτυο. 
Γράφουµε στον πίνακα την ηλεκτρονική διεύθυνση : http://kids.msfc.nasagov/ και 
ζητάµε από τους µαθητές να ανοίξουν τους Η.Υ. και να συνδεθούν στο διαδίκτυο σ’ 
αυτήν. 
 Αφού εµφανιστεί η αρχική σελίδα ζητάµε από τα παιδιά να µετακινήσουν τον κέρσορα 
στα διάφορα σχέδια και τελικά να κάνουν κλικ στο planets. 
 
 
Ζητάµε να αντιστοιχίσουν τα ελληνικά ονόµατα των πλανητών µε τα αγγλικά (για να 
βοηθηθούν συµβουλεύονται και την εικόνα του βιβλίου στις σελίδες 296-297) 
 
Ερµής                               Jupiter                        
Αφροδίτη                          Mars                     
Γη Venus 
Άρης Earth 
∆ίας Pluto 
Κρόνος Saturn 
Ουρανός Neptune 
Ποσειδώνας                     Mercury 
Πλούτωνας                      Uranus 
 
Αν θέλουν µπορούν να κάνουν κλικ πάνω σε κάποιο  συγκεκριµένο πλανήτη και να δουν 
περισσότερα στοιχεία αργότερα 
Γυρίζουµε στην αρχική σελίδα και κάνουν κλικ στο space and beyond. Μόλις  
εµφανιστεί η σελίδα κάνουν κλικ στο solar system και µετά στο 3D solar system. 
Πατώντας next θα δουν την κίνηση των πλανητών ενώ στο τέλος κάνοντας κλικ στο 
take control  θα µπορέσουν να δουν και από άλλες οπτικές γωνίες το ηλιακό σύστηµα. 
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Κατόπιν κάνουν κλικ στο  back to solar system στα αριστερά και αφού εµφανιστεί η 
σελίδα κλικ στο earth και από κει κλικ στο nasa toon earth season για να δουν µια 
τρισδιάστατη κινούµενη αναπαράσταση της τροχιάς της Γης γύρω από τον Ήλιο. 
Σ’ αυτό το σηµείο θα σταθούµε για να εξηγήσουµε την εναλλαγή ηµέρας νύχτας καθώς 
και την εναλλαγή των εποχών. 
 
Γυρίζουν στην αρχική σελίδα και µπαίνουν στο connect the stars (στο αεροπλανάκι) 
όπου έχουν τη δυνατότητα σύροντας το ποντίκι από ένα άστρο στο άλλο να σχηµατίζουν 
αστερισµούς. 
Μετά κάνοντας κλικ στο back to puzzles and games βρίσκονται στη σελίδα µε τα 
παιχνίδια. Εκεί κάνουν κλικ στο colouring book (jawa) και βρίσκουν σχήµατα που 
προσφέρονται για εκτύπωση. 
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ΣΥΖΗΤΟΥΜΕ… 
Έχουν όλοι οι πλανήτες την ίδια διάρκεια ηµερονύκτιου; 
----------------------------------------------------------- 
Από τι εξαρτάται αυτό; 
----------------------------------------------------------- 
Έχουν όλοι οι πλανήτες την ίδια διάρκεια έτους; 
----------------------------------------------------------- 
Από τι εξαρτάται; 
----------------------------------------------------------- 
Ξαναβλέπουµε την εναλλαγή των εποχών στο διαδίκτυο…προσπαθούµε να την 
περιγράψουµε: 

 

 
 
ΜΑΘΑΙΝΟΥΜΕ ΠΑΙΖΟΝΤΑΣ… 
Από την αρχική σελίδα µπαίνουµε στον εξωγήινο,κλικ στο project &games και από κει 
στα δεξιά της σελίδας κάνουµε κλικ στο how old you would been on mars εκεί 
συµπληρώνοντας την ηµεροµηνία γέννησης και κάνοντας κλικ σε όποιο πλανήτη θέλουµε 
βλέπουµε την ηλικία µας εκεί. 
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…ΚΆΠΟΙΕΣ ΑΚΟΜΑ ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΜΠΑΝ 

 
 
 
   

                             

            
 
 
 
 


